
æðrLk  þwt  Au  yLku  íku  fuðe  heíku  WíÃkLLk  ÚkkÞ  Au  ?

ykf]ríkLke {ËËÚke ðýoðku fu æðrLkLkku Mkúkuík íkuLke LkSfLkk ðkÞwyku{kt Mkt½LkLk yLku rð½LkLk fuðe heíku WíÃkLLk fhu

Au  ?

fÞku  «Þkuøk  Ëþkoðu  Au  fu  æðrLkLkk  «Mkhý  {kxu  ÿÔÞ  {kæÞ{  ykð~Þf  Au  ?

æðrLk-íkhtøkku þk {kxu Mktøkík íkhtøkku íkhefu yku¤¾kÞ Au ?

æðrLkLke fE ÷kûkrýfíkk ík{Lku ytÄkhk ykuhzk{kt çkuXu÷k ½ýkçkÄk ÷kufku Ãkife ík{khk r{ºkLkku yðks yku¤¾ðk{kt {ËË

fhu Au ?

ðkË¤ øksoLkk yLku ðes¤e çktLku yufMkkÚku WíÃkLLk ÚkkÞ Au; Ãkhtíkw ðes¤e Ëu¾kÞ íku ÃkAe fux÷ef MkufLz çkkË øksoLkk

Mkt¼¤kÞ Au. yk{ fu{ ÚkkÞ Au ?
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fkuE ÔÞÂõíkLke Mkhuhkþ ©kÔÞ-ykð]r¥k 20 Hz Úke 20 kHz Au. yk çku ykð]r¥kyku {kxu æðrLk-íkhtøkkuLke íkthøk÷tçkkE

þkuÄku. æðrLkLkku ðuøk 344 ms–1 ÷ku.

çku çkk¤fku fkuE yìÕÞwr{rLkÞ{ ÃkkRÃkLkkt çktLku Auzk ÃkkMku yuf-yuf yu{ W¼u÷k Au. yuf çkk¤f ÃkkEÃkLkk yuf Auzk Ãkh

ÃkÚÚkh {khu Au. çkeò Auzk ÃkkMku Q¼u÷ çkk¤f ÃkkMku nðk íkÚkk yìÕÞwr{rLkÞ{{ktÚke ÃkMkkh ÚkE ÃknkU[íkk æðrLk-íkhtøkkuyu

÷eÄu÷ Mk{ÞLkku økwýku¥kh þkuÄku.

fkuE æðrLk MkúkuíkLke ykð]r¥k 100 Hz Au. 1 r{rLkx{kt íku fux÷e ðkh ftÃkLk fhþu ?

7.

8.

9.



þwt æðrLk ÃkhkðíkoLk íku s rLkÞ{kuLkw t Ãkk÷Lk fhu Au su «fkþLkk íkhtøkku fhu Au ? Mk{òðku.

æðrLkLkk yuf MkúkuíkLku Ãkhkðíkof MkÃkkxeLke Mkk{u hk¾ðkÚke íkuLkku Ãkz½ku Mkt¼¤kÞ Au. òu Mkúkuík yLku Ãkhkðíkof MkÃkkxe ðå[uLkwt

ytíkh y[¤ hnu íkku fÞk rËðMku Ãkz½ku ÍzÃkÚke Mkt¼¤kþu ? (i) su rËðMku íkkÃk{kLk ðÄw nkuÞ fu (ii) su rËðMku íkkÃk{kLk

ykuAwt nkuÞ.

æðrLk-íkhtøkkuLkk ÃkhkðíkoLkLkk çku ÔÞkðnkrhf WÃkÞkuøkku ÷¾ku.

yuf æðrLk-íkhtøk 339 ms–1 Lkk ðuøkÚke økrík fhu Au. òu íkuLke íkhtøk÷tçkkE 1.5 cm nkuÞ, íkku yk íkhtøkLke ykð]r¥k

fux÷e nþu ? þwt íku ©kÔÞ nþu ?

yLkwhýLk  þwt  Au  ?  íkuLku  fuðe  heíku  ½xkze  þfkÞ  Au  ?

æðrLkLke «çk¤íkk yux÷u þwt ? íku fE fE çkkçkíkku Ãkh ykÄkh hk¾u Au ?

[k{k[erzÞwt ÃkkuíkkLkku rþfkh Ãkfzðk {kxu ÃkhkæðrLkLkku WÃkÞkuøk fuðe heíku fhu Au íkuLkwt ðýoLk fhku.

ðMíkwykuLku MkkV fhðk {kxu ÃkhkæðrLkLkku WÃkÞkuøk fuðe heíku fhðk{kt ykðu Au ?

MkkuLkkhLke fkÞorðrÄ íkÚkk WÃkÞkuøkkuLkwt ðýoLk fhku.

yuf Mkçk{heLk{kt ÷økkzðk{kt ykðu÷ MkkuLkkh MkkÄLk Mktfuík {kuf÷u Au íkuLkku «ríkæðrLk 5 sec ÃkAe  «kÃík  ÚkkÞ  Au.  òu

Mkçk{heLkÚke ðMíkwLkwt ytíkh 3625 m nkuÞ, íkku æðrLkLkk ðuøkLke økýíkhe fhku.
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fkuE ÄkíkwLkk ç÷kìf{kt hnu÷ ¾k{e þkuÄðk {kxu ÃkhkæðrLkLkku WÃkÞkuøk fuðe heíku ÚkkÞ Au íkuLkwt ðýoLk fhku.

{kLkð-fkLk fuðe heíku fkÞo fhu Au íku Mk{òðku.

500 m Ÿ[k fkuE xkðhLke xku[ ÃkhÚke yuf ÃkÚÚkhLku Lke[u ík¤kðLkk Ãkkýe{kt Ãkzðk Ëuðk{kt ykðu Au. Ãkkýe{kt íkuLkk

ÃkzðkLkku æðrLk xku[ Ãkh fux÷k Mk{Þ ÃkAe Mkt¼¤kþu ? g  =  10  ms–2, æðrLkLkku ðuøk = 340 ms–1
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